

筑牢高质量发展“压舱石”

——四平市全面推进重点项目建设

本报记者 崔维利 袁松年

塔吊林立、机器轰鸣，10月的四平大地高潮迭起，从新材料到新能源，从高端化工到智能装备，处处是“热辣滚烫”的建设场景，处处是向“高”向“新”的强劲脉动。

今年以来，四平市以重点项目建设为引擎，铆足干劲、奋力攻坚，全力以赴抓谋划、建项目、优环境，重点项目建设热度不减、力度不松、速度不减，不断刷新着项目建设的“进度表”，跑出项目建设“加速度”，筑牢高质量发展的“压舱石”。

截至目前，全市已开复工5000万元以上项目261个，开复工率100.4%，总投资871.3亿元。其中，亿元以上项目156个（新开工57个、续建99个），10亿元以上项目24个（新开工8个、续建16个），是“十四五”开局以来新开工10亿元以上项目最多的一年。特别是双辽电厂“火电+新能源”模式六号机组项目，总投资达100亿元。

强化招大引强 注入澎湃活水

四平按照“洽谈一批、签约一批、建设一批、投产一批、储备一批”的原则，高质量绘好“施工图”，高标准挂好“作战表”，高水平建好“储备库”。创新建立“项目中心+行长+企业+统计+招商+债券+经济运行”工作机制，对5000万元以上重点项目建档立卡，逐个企业对接沟通，科学制定年度、季度、月份工作目标，确保全年项目建设有序推进。

围绕资源禀赋、产业基础，精心谋划储备亿元以上重点项目586个，计划总投资4418.7亿元。结合超长期特别国债、中央预算内投资等国家、省重点支持领域，谋划储备“两重”项目150个，计划总投资441.1亿元；谋划储备“两新”项目115个，总投资310.66亿元。

围绕汽车及零部件、农机、现代医药等重点产业发力，持续通过更新装备、改造提升建设一批项目，精准招商、吸引增量建设一批项目，科技创新、成果转化建设一批项目，盘活资产、释放存量建设一批项目，提高产业发展质量效益，筑牢工业发展支撑。

梨树县金钢钢铁金钛新材料（转型升级）项目，总投资150亿元，占地面积200万平方米。其以钒钛磁铁矿和低阶褐煤为原料，年可生产钛渣92万吨、高纯钒4.8万吨、高纯铁基材料60万吨、工业用钢240万吨。目前，该项目原料来源、技术工艺、产业政策、项目选址、产能匹配等要素配置已经完备，正在进行整体工艺的完善及主体装备的选型。项目建成后，预计年可实现产值200亿元。



梨树县新开区化工园区的秸秆综合利用产业园建设项目。（资料图片）

完善体制机制 做实保障服务

四平立足产业现状及未来发展趋势，对标我省“长平一体化”战略，出台《2024年四平市“项目建设年”工作方案》，推进项目建设各项工作落地落实。制定《四平市2024年重点项目包保方案》《2024年四平市重大项目工作专班分工方案》，对吉电股份绿色能源一体化、金钢钢铁转型升级等重大项目进行全流程优质服务，全力推进重大项目落地开工、早日投产见效。

优化跟踪服务。对东北农产品集散中心等在建项目，建立台账，持续跟踪，推进项目加快完成。成立指导服务组，深入已开复工项目现场，发现问题及时协调解决，确保重点项目建设进程。

严格督导考核。研究制定《2024年四平市固定资产投资和项目“赛马”机制

考核评价办法》，对项目建设、项目谋划等主要指标，按季度打分排名，亮出“成绩单”，晒出“红黑榜”。定期下发项目推进情况通报，不断激励各地各部门争先创优。

高质量服务，换来高效率进展。总投资120.62亿元的新开区化工园区的新型电力系统耦合氢基绿色能源一体化项目，开工前的准备工作，迅速有序推进；3个子项目中，国电投集团甲醇试点项目，总投资47亿元，占地45万平方米，主要建设新能源电解制氢装置、生物质气化合成甲醇装置等，年可产绿氢2.5万吨、绿醇20万吨；绿色航煤项目，总投资59.3亿元，主要配套建设45万千瓦风电项目，年可产绿氢2万吨、绿色航煤5万吨；四平第一热电公司5号机组建设项目，总投资14.32亿元，建设一台350MW超临界热电联产机组，年可发电12.25亿千瓦时、年可供热量500万吉焦。整个项目建成后，预计年可实现产值26亿元。



吉林吉泰制药股份有限公司生产车间。李敬元 摄



四平市星灿铝业有限公司断桥铝门窗加工生产车间。李敬元 摄

树牢目标导向 紧盯难点攻坚

四平市树牢目标导向，紧盯难点攻坚，全力推进重点项目快投快建、达产达效。

四平紧盯项目建设“黄金期”，精心组织、强化保障、狠抓落实。密切关注国家、省政策信息，及时梳理专项债券、中央和省预算等支持领域。组织专题培训、现场解读，研深吃透超长期特别国债、分类加强政府投资项目管理等政策法规。市发改委定期赴省发改委对接项目，并联合各地及相关部门衔接跟进，及时申报争取上级资金。今年以来，助推内涝积水点排查治理、儿童福利院易地改建等19个项目，争取到超长期特别国债、中央预算、省预算、专项债券等各类资金10.4亿元，为重点项目建设提供有力保障。总投资20.3亿元的秸秆综合利用产业园、总投资13.5亿元的伊通火山温泉国际旅游度假区悦如火山温泉文化旅游博览园等重大项目加快实施，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

位于梨树县新开区化工园区的秸秆综合利用产业园建设项目，一期投资约5亿元。项目一期占地面积13万平方米，建筑面积5.6万平方米，主要建设生产车间、研发中心及配套工程，预计年处理秸秆2万吨。项目一期建成投产后，预计产值可达2.25亿元。目前，正在进行生产车间及配套工程的基础施工。

伊通火山温泉国际旅游度假区悦如火山温泉文化旅游博览园项目，拟占地面积9.41万平方米，建筑面积14.45万平方米，主要建设水文化艺术馆、水乐园、科普馆及地下停车场等配套服务设施，建设起止时间为2018年3月至2024年12月。目前，正在进行内部精装修及园区内配套设施施工。项目建成运营后，年收入可达4.47亿元。

年产10万吨食用油生产建设项目，今年入驻经济开发区医药健康绿色食品（大健康）产业园区，占地面积约8.5万平方米，计划总投资10.2亿元，其中一期投资7.2亿元。项目将建设食用油生产车间、库房、办公设施等，购置先进的食用油生产加工设备，建设3条大豆油、玉米油加工生产线。



四平市麦威克智能农机装备有限公司年产3000台圆包机生产线。李敬元 摄



吉林世宝机械制造有限公司生产车间。李敬元 摄

